



共同富裕需把握好几个关系

习近平总书记在近日召开的中央财经委员会第十次会议上发表重要讲话强调，“共同富裕是社会主义的本质要求，是中国式现代化的重要特征，要坚持以人民为中心的发展思想，在高质量发展中促进共同富裕”。党的十九届五中全会明确提出了到2035年基本实现社会主义现代化远景目标，其中就包括“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”。我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步，但解决发展不平衡不充分问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕仍然任重道远。新的征程上，在高质量发展中促进共同富裕，需要准确把握好以下几个关系。

——正确把握物质富裕和精神富裕的关系。共同富裕是全体人民的富裕，是人民群众物质生活和精神生活都富裕。坚持物质和精神相统一的全面富裕，是社会主义现代化建设的基本要求。一方面，共同富裕立足于物质富裕。经济基础决定上层建筑，物质财富的富足是共同富裕的重要内容，只有经济和物质财富不断积累，才能为精神富裕提供坚实的基础。另一方面，共同富裕也蕴含着精神富裕。人的全面发展和社会的全面进步离不开精神富裕。中国特色社会主义进入新时代，我国生产力水平总体上显著提高，社会生产能力在很多方面进入世界前列,人民群众的需要呈现多样化多层次多方面的特点，对质量的要求也更高。实现共同富裕，应该是涵盖各方面的全方位的富裕。物质富裕和精神富裕从人的需求方面阐释了共同富裕的科学内涵，两者相辅相成、缺一不可。

——正确把握勤劳致富和创新致富的关系。中央财经委员会第十次会议强调，“要鼓励勤劳创新致富，坚持在发展中保障和改善民生”。共同富裕作为中国人民千百年来念兹在兹的美好夙愿，其成功实现离不开人民群众的辛勤劳动和创新劳动。一方面，勤劳致富是实现共同富裕的前提。当前我国仍处于社会主义初级阶段，需要广大劳动人民艰苦奋斗，坚决摒弃一切“等靠要”等消极思想。另一方面，创新致富能为促进共同富裕注入强大动力。“科学技术是第一生产力”。当前我国部分领域的科学技术水平已经领先于世界，但同时也有多处面临着“卡脖子”的被动局面。必须清醒地认识到，关键核心技术是要不来、买不来的，必须依靠自主创新实现突破。勤劳致富和创新致富从不同的角度阐释如何促进共同富裕，两者是相辅相成、相互促进的关系。勤劳绝不能仅限于重复低端的简单劳动，而创新背后必然凝结着大量的辛勤劳动。在高质量发展中促进共同富裕，必须依靠勤劳和创新来不断夯实共同富裕的重要基础。

——正确把握尽力而为和量力而行的关系。习近平总书记指出，“共同富裕路上，一个也不能掉队”。在高质量发展中促进共同富裕，实现人民对美好生活的向往，既要尽力而为，也要量力而行，必须把握好两者的关系。一方面，要紧紧抓住人民群众最关心最直接最现实的利益问题，主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题，坚持在发展中保障和改善民生，在更大的范围、更多的领域使全体人民享受到高质量发展的成果。另一方面，也要尊重客观规律，充分考虑我国社会发展能力和水平，把保障和改善民生建立在经济发展和财力可持续的基础之上，防止脱离经济基础与物质限制的不切实际的拔高，避免掉入“高福利陷阱”。尽力而为和量力而行，两者辩证统一于发展之中，共同检验着高质量发展的程度和水平，确保逐步实现全体人民共同富裕。

——正确把握循序渐进和先行示范的关系。中央财经委员会第十次会议指出，“要坚持循序渐进，对共同富裕的长期性、艰巨性、复杂性有充分估计，鼓励各地因地制宜探索有效路径，总结经验，逐步推开”。实现共同富裕是一个长期的过程，需要循序渐进地推进。在社会主义初级阶段，政策措施的制定都必须牢牢立足这一最大实际。而且，我国地域辽阔、人口庞大，各地区资源禀赋、城乡融合程度、劳动力素质不同，必然会有一部分地区、一部分人先发展先富起来。因此，循序渐进促进共同富裕是符合生产力发展规律和我国国情的科学论断。同时，促进共同富裕也需要先行示范、重点突破，可选取具备相应条件的地区先行探索，形成可复制、可推广的经验，为在全国范围内铺开实施作出示范。今年6月，《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布，标志着浙江省成为探索共同富裕示范区建设的“排头兵”。循序渐进和先行示范，是“两点论”和“重点论”相统一的方法论，既有利于统筹兼顾，又能做到精准发力，有利于在高质量发展中促进共同富裕。
报：市委常委，市人大常委会主任、副主任，市政府副市长，市政协主席、副主席
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内容提要：我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步，但解决发展不平衡不充分问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕仍然任重道远。新的征程上，在高质量发展中促进共同富裕，需要准确把握好以下几个关系。这里我们节选刊登于经济日报的一篇文章供各级领导参考。
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